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Ме та: роз г ля ну ти зміст "Ле ген ди про вічне жит тя"
І.Фран ка, виз на чи ти йо го го ло вну дум ку; з'ясу ва ти
при чи ни ду шев них страж дань пер со нажів тво ру; ви хо -
ву ва ти вміння ро зуміти емоційний стан лю ди ни.

Цілі. 
Учні зна ти муть: 

історію ство рен ня збірки І. Фран ка "Мій Ізма рагд",
зна чен ня сло ва "ізма рагд"; зміст "Ле ген ди про вічне
жит тя"; при чи ни ду шев них страж дань і вчинків ге роїв
тво ру; фак то ри, що впли ва ють на руй ну ван ня мо ралі
пер со нажів "Ле ген ди…"

Учні вміти муть: 

по яс ни ти при чи ни ду шев них страж дань ге роїв "Ле -
ген ди про вічне жит тя" І.Фран ка, при чи ни вчинків пер -

со нажів тво ру; вис лов лю ва ти влас не став лен ня до
про чи та но го; роз кри ти зміст по нят тя "ду хов на
смерть".

сфор му лю ва ти власні цілі вив чен ня те ми.
Тип уро ку: урок за своєння но вих знань.
Об лад нан ня: до шка, тлу мач ний слов ник, текст

"Ле ген ди про вічне жит тя" І.Фран ка.
Фор ми ро бо ти: асоціюван ня, ро бо та у гру пах,

бесіда, ви раз не чи тан ня, аналіз проб лем но го пи тан ня,
скла дан ня вис ло ву за пе реліком клю чо вих слів, вільне
пись мо або сен кан (на вибір).

Ім'я уро ку. 
Ти ду маєш, що все ж ти ви г рав,
Знай шов ши шлях до ща с тя у житті?.. (Ана с тасія)

Осо бистісно зорієнто ва не нав чан ня

Дра ма тизм людських сто сунків, роз ду ми про без смер тя
лю ди ни в "Ле генді про вічне жит тя" І. Фран ка

Взаємне ко хан ня як кри терій ща с тя
(Осо бистісно зорієнто ва ний урок ук раїнської літе ра ту ри у 10 класі)

Пар фе нюк О.М.,
учи тель ук раїнської мо ви і літе ра ту ри

Рівне



Хід уро ку

І. Мо ти ваційний етап
1. За без пе чен ня емоційної го тов ності учнів до уро ку.
Учи тель. Сьо годні, у да ну мить, хо чу, мої любі,

зізна ти ся: мені ду же по до бається пра цю ва ти з ва ми, я
люб лю ті хви ли ни, ко ли ви радієте своїм успіхам і
успіхам своїх од но клас ників, ко ли ви, мож ли во, навіть
не поміча ю чи цьо го, шу ка ю чи відповідь на по став ле не
за пи тан ня, куй ов ди те своє во лос ся, спе ре чаєте ся з
дру зя ми, до во ди те свою дум ку… Я б на зва ла на шу
співпра цю гар монійною. А ви?

2. Ак ту алізація суб'єктно го досвіду й опор них знань.
— А чи знаєте ви, що та ке гар монія? 
"Асоціюван ня"
— Порівняй те ваші асоціації зі стат тею тлу мач но го

слов ни ка.
1. Гар монія — за ко номірне поєднан ня тонів у од но -

час но му зву чанні; співзвуч чя. 
— Ча с ти на те орії му зи ки, вчен ня про пра виль ну по -

бу до ву співзвуч чя в ком по зиції.
2. Гар монія — зла го дже не зву чан ня, приємне для

слу ху; ми лоз вучність.
3. Поєднан ня, зла го дженість, взаємна відповідність

яко с тей (пред метів, явищ, ча с тин ціло го).
4. Гар монія — дав ньо г рецька бо ги ня.
— То яка ж у нас із ва ми гар монія? (Відповіді учнів).
— Сьо годні на уроці ми спро буємо з'ясу ва ти, чи

бу ла гар монія у сто сун ках ге роїв "Ле ген ди про вічне
жит тя" І.Фран ка. 

II. Ціле виз на чен ня та пла ну ван ня
1. Аналіз імені уро ку.
— Од но го ра зу, блу ка ю чи не тря ми Інтер не ту, я

знай шла по езію про ща с тя. Во на мені ви да ла ся ціка -
вою. Її на пи са ла дівчин ка Ана с тасія. Хто во на та ка?
Пам'ятаю ли ше, що во на — ваш од ноліток.

На жаль, вірш я не збе рег ла, але йо го перші два
ряд ки на дов го вріза ли ся у пам'ять. Во ни, як на ме не,
ду же гар но ілю с т ру ють те му на шо го уро ку. То му за -
пишіть ім'я уро ку. (Учні за пи су ють йо го в зо ши ти.)

2. Фор му лю ван ня влас них цілей вив чен ня те ми.
— Сфор му люй те власні цілі на сьо годнішній урок:

про що ви хотіли б дізна ти ся, над чим по пра цю ва ти, що
вва жаєте за потрібне об го во ри ти з од но клас ни ка ми
то що. (Кілька учнів за ба жан ня оз ву чу ють свої цілі.)

2. Ко лек тив не пла ну ван ня ро бо ти на уроці.
— Для то го, щоб сьо годнішній урок був теж гар -

монійним, нам потрібно спла ну ва ти на шу діяльність.
(Учи тель до во дить до відо ма учнів пунк ти пла ну, а учні
роз став ля ють їх у певній послідо вності, об го во рю ють у
гру пах і/або по го джу ють ся або ні. Як що ні, то гру па по -
вин на пред ста ви ти свій план ро бо ти на уроці і по яс ни -
ти при чи ну змін.) 

План ро бо ти
1. Ціле виз на чен ня і пла ну ван ня ро бо ти на уроці.
2. Аналіз "Ле ген ди про вічне жит тя" І.Фран ка.

1) Обмін вра жен ня ми від про чи та но го ("Мої
сим патії").

2) Аналіз змісту "Ле ген ди про вічне жит тя". 
Ро бо та у гру пах ("Ка пе лю хи мис лен ня"):
— "білий ка пе люх" — те о ре тич ний;
— "жо в тий ка пе люх" — оп тимістич ний;
— "чор ний ка пе люх" — кри тич ний;
— "чер во ний ка пе люх" — емоційний;
— "зе ле ний" — твор чий.

3) З'ясу ван ня по нят тя "ду хов на смерть".
4) Ро бо та із за го ло вком тво ру.
5) БесідаGпідсу мок за змістом тво ру. 

3. Підсум ки ро бо ти на уроці:
1) На пи сан ня сен ка ну або вільне пись мо (на вибір).
2) Оціню ван ня ро бо ти на уроці.
ІІІ. Оп ра цю ван ня нав чаль но го ма теріалу
1. Обмін вра жен ня ми від про чи та но го ("Мої сим патії").

— Скажіть, хто з ге роїв "Ле ген ди про вічне жит тя"
найбільше вам імпо нує і чим са ме? Або! Скажіть, ко го із
ге роїв "Ле ген ди…" ви хотіли б ма ти се ред своїх друзів?

— По ба чи мо, чи змінить ся ва ша дум ка після ро бо -
ти у гру пах.

2. Аналіз змісту "Ле ген ди про вічне жит тя" (Ро бо та
у гру пах).

На пе ре додні клас бу ло поділе но на 5 груп, які на
уроці ма ють виз на чи ти ся, як пра цю ва ти муть. Кож на
гру па пред став ляє в кінці сво го ви с ту пу ури вок із "Ле -
ген ди", який ви раз но про чи тає (той, що спо до ба в ся,
або той, який проілю с т рує відповідь гру пи, — на вибір).

"П'ять ка пе люхів мис лен ня": 
— "білий ка пе люх" — оп рацьо ву ють те о ре тич ний

ма теріал (до якої збірки І.Фран ка на ле жить "Ле ген да
про вічне жит тя", звідки по хо дить на зва збірки); да ють
виз на чен ня терміну "ле ген да"; на зи ва ють пер со нажів
тво ру, крес лять шлях горіха, з'ясо ву ють зна чен ня не -
зро зумілих слів; 

Для довідки: з історії збірки.
На ступ ною після "Зів'яло го ли с тя" бу ла збірка по -

езій І. Фран ка "Мій ізма рагд", яка вий шла 1898 ро ку.
Вив ча ю чи пам'ят ки дав ньо у к раїнської та світо вої літе -
ра ту ри, де бу ло "чи ма ло ко ш тов них пер лин прав ди вої
по езії, котрі так і про сять, щоб їх для новішої публіки
пе ре да ти в новій по етичній формі", і пе ре ос мис лю ю чи
їх те ми, об ра зи мо ти ви, Фран ко ство рив цілком
оригінальні по етичні тво ри філо софсько го та гро -
мадсько го змісту. 

У пе ред мові пись мен ник так по яс нює на зву збірки:
"Ізма ра г дом зва ли ся в старій Русі збірник ста тей та притч,
по ча с ти оригіна льних, а по ча с ти по ви би ра них із грецьких
пи сань отців цер к ви, підібра них так, що би цілість ста но ви -
ла не на че по вний курс прак тич ної хри с ти янської мо ралі".
В дав ньо му пись менстві роз ви ва ли ся ле ген ди на ос нові
апо к рифів, житій свя тих. По пу лярністю ко ри с ту ва ли ся у
чи тачів ле ген ди пов чаль но го змісту, зо к ре ма збірки "Ізма -
рагд", "Києво;Пе черський па те рик".

У твор чо му до роб ку Іва на Фран ка жанр ле ген ди
посідає важ ли ве місце. Ви со ко ху дож ньою є "Ле ген да
про вічне жит тя", на пи са на двовіршем. 

У по пе редніх кла сах ле ген да вив ча лась як твір ус -
ної на род ної твор чості — фан та с тич не оповідан ня про
події, що відбу ва ли ся в ми ну ло му. 

— "жо в тий ка пе люх" — по яс ню ють вчин ки пер со -
нажів тільки з по зи тив но го по гля ду і ар гу мен ту ють, чо -
му во ни так вва жа ють, на во дять ци та ти з тво ру на
підтвер д жен ня своїх ду мок;

— "чор ний ка пе люх" — виз на ча ють у вчин ках пер -
со нажів тільки не га тив не і з'ясо ву ють при чи ни цьо го
(Усі вчин ки не га тивні? Чи потрібно роз г ля ну ти їх як не -
га тивні? Про що йдеть ся?), ар гу мен ту ють, чо му во ни
так вва жа ють, на во дять ци та ти з тво ру на підтвер д жен -
ня своїх ду мок;

— Скажіть, що, на ваш по гляд, впли ну ло на руй ну -
ван ня мо ралі пер со нажів тво ру?

— "чер во ний ка пе люх" — емоційний; учні на ма га -
ють ся пе ре да ти на строї і по чут тя пер со нажів у різні мо -
мен ти жит тя (на при клад, ас ке та, ко ли той от ри мує у
по да ру нок горіх; Рок са ни, ко ли во на пе ре дає горіх
Пто ле мею; Олек сан д ра, ко ли ос танній дізнається про
зра ду); роз повідь бу дується від імені пер шої осо би; пе -
ред уч ня ми ста вить ся зав дан ня — пе ре да ти з до по мо -
гою емоцій при чи ни страж дань ге роїв тво ру.

— Скажіть, діти, а хто, на ваш по гляд, найбільш ми -
ло серд ний у творі? На мій по гляд, кур ти зан ка, що по ло -
ни ла сер це Пто ле мея. Ця "про па ща жінка" про стя гає
безцінний дар ца реві, по чув ши, що він смер тель но хво -
рий. Тоб то во на ви я ви ла ся більш ми ло серд ною, ніж дру -
жи на ва ви лонсько го ца ря. Чи по го джуєте ся ви зі мною?

(Після ви с ту пу чо ти рь ох груп учи тель по вер тається
до пи тан ня, яке бу ло по став ле не пе ред по чат ком
робо ти у гру пах.
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— Скажіть, хто з ге роїв "Ле ген ди про вічне жит тя"
найбільше вам імпо нує і чим са ме? Або! Скажіть, ко го
із ге роїв "Ле ген ди…" ви хотіли б ма ти се ред своїх
друзів?

— "зе ле ний ка пе люх" — твор чий; учні спро бу ють
по фан та зу ва ти над тим, що б ста ло ся, як би горіх за ли -
ши в ся в ас ке та; помірку ють над тим, чо му са ме горіх
пе ре да ють пер со нажі один од но му і що він сим волізує. 

Для довідки. 
ГОРІХ — де ре во;то тем. За дав ньою ле ген дою,

Пе рун роз лу с ку вав на весні два горішки: з од но го тек -
ла річка (дощ), з дру го го ви ри ва в ся во гонь (бли с кав -
ка); від лу щен ня — грім. Згідно з повір'ям,
горішок;двійник при но сить ща с тя й ба гат ство, йо го
бе рег ли, три ма ли в скрині. Вол хви су во ро за бо ро ня ли
ру ба ти мо лоді горіхи. (За О. Афа насьєвим).

А ще, ко ли ба жа ють лю дині здо ров'я, ка жуть, щоб
во но бу ло та ким же міцним, як горіхи.

Безліч дав ньоірландських текстів на зи ва ють по -
етів і про видців "зби ра ча ми горіхів му д рості", в той
час, як шот ландські друїди, згідно з ле ген да ми, їли
горіхи, щоб "знай ти да ру нок про роц тва".

Після ро бо ти у гру пах учи тель про дов жує урок.
3. Бесіда за змістом тво ру
— Чо му Олек сандр все ж та ки не ско ри с та в ся дру -

гим шан сом? Чо му Ма ке донський спа лив чу додійний
горіх, що при но сив без смер тя лю дині? 

— Як ви ро зумієте вислів "ду хов на смерть"? Чи мо -
же мо ми го во ри ти про ду хов ну смерть ге роїв? Як що
так, то про ко го мож на так ска за ти? До ведіть ва шу
дум ку сло ва ми із тек с ту.

Олек сандр Ма ке донський от от ож нює зра ду Рок са -
ни із ду хов ною смер тю, руй ну ван ням цілісності ду ху,
гар монії. Че рез роз ви ток сю же ту Фран ко зо б ра жує
тра гедію, а вод но час і прозріння лю ди ни, яка не мо же
жи ти в те не тах ли цемірства, об лес ли вої лю бові, ошу -
кан ства. Амо раль на осо ба стає "по рожнім горіхом", і
тільки мо раль не очи щен ня мо же по ря ту ва ти її від ду -
хов ної смерті.

Олек сандр у бо лях жор сто ких ле жав 
І в руці своїй плід чу додійний дер жав. 

"Вічно жить і лю бить! День за днем! День від дня. 
А жит тя — то бор ня! А лю бов — то брех ня! 

Вічно жить у борні! Бить ся в сітях брехні! 
День за днем! День за днем! Без кінця! Ні, ох, ні! 

Не для нас, о бо ги не, твій бо жесь кий дар! 
Хоч над світом я цар, та над сер цем не цар. 

Міліони лю дей мо жу вбить, по гу бить, 
Та чи зму шу ко го ме не вірно лю бить? 

Вічно жить! О бо ги не, се жар ти, се сміх! 
Вічне ща с тя чи дасть сей чу дов ний горіх? 

А без ща с тя, без віри й лю бові внутрі 
Вічно жить — се горіть вік у вік на кострі! 

Ні, бо ги не! Візьми свій да ру нок на зад! 
Я в нірва ну во лю, чи в Олімп, чи у ад!" 
4. Аналіз проб лем но го пи тан ня.
— Як ви вва жаєте, чо му твір має на зву "Ле ген да

про вічне жит тя"? (Учні розмірко ву ють, чо му І.Фран ко
на звав твір ле ген дою; чо му у назві тво ру ав тор ви ко ри -
с тав спо лу чен ня слів "вічне жит тя".)

— Навіщо ас ке тові вічне жит тя?
Для довідки.
Ас ке тизм (грец.— вправ ля ю ся) — релігійно;етич -

не вчен ня, за яким при ду шен ня лю ди ною своїх фізич -
них по треб на бли жує її до бо же с т ва, до "цар ства не -
бес но го". Ас ке тизм про повідує відлюд ниц тво,

без шлюбність, са мо тор ту ри, "умертвіння плоті", зре -
чен ня ра дощів жит тя і то му подібне. Ас ке тизм спо ну -
кає віру ю чих до па сив ності, бездіяль ності, відвер тає їх
від бо роть би за кра ще жит тя.

ІV. Ре ф лек сив но/оціню валь ний етап
1. Бесіда.
— Чи хотіли б ви жи ти вічно? Свою дум ку обґрун -

туй те. 
— Як ви вва жаєте: вічне жит тя — це хо ро ша, по -

вноцінна пла та за ко хан ня?
— Чи мож на вза галі ку пи ти ко хан ня?
2. Скла дан ня вис ло ву за пе реліком клю чо вих слів.
— Спро буй те відтво ри ти вислів за по да ни ми клю -

чо ви ми сло ва ми: прид ба ти, ліжко, не, сон, стра ви,
апе тит, ліки, здо ров'я, бу ди нок, ро дин не во гни -
ще, кни га, ро зум, про жи ти, вічно, радість
взаємно го ко хан ня ко хан ня. 

— Порівняй те ваш варіант із древ ньою мудрістю:
За гроші мож на прид ба ти гар не ліжко, але не

спокійний сон, мож на ку пи ти ви шу кані стра ви, але не
апе тит, мож на діста ти до рогі ліки, але не здо ров'я,
мож на прид ба ти розкішний бу ди нок, але не до машній
за ти шок, мож на ку пи ти кни гу, але не ро зум. Мож на

про жи ти вічно, але не пізна ти ра дості взаємно го

ко хан ня.

3. Бесіда
— Чи по го джуєте ся ви із цим вис ло вом? Свою дум -

ку обґрун туй те.
— Які ду хов ноGмо ральні цінності сповідуєте ви?
— Як би ви ско ри с та ли ся чу додійним горіхом?
— За яких умов, на ваш по гляд, ге рої тво ру по чу ва -

ли б се бе щас ли ви ми? Чи мо же мо ми го во ри ти про
гар монію у їхніх сто сун ках?

— Чи знай шли ге рої ле ген ди шлях до сво го ща с тя?
Чи був цей шлях пра виль ним?

— Чи зміни в ся ваш по гляд на трак ту ван ня імені
уро ку?

4. На пи сан ня сен ка ну або вільне пись мо: "Взаємне
ко хан ня як кри терій ща с тя".

На при клад:
Ко хан ня

Омріяне. Без надійне.
П'янить. Спо пе ляє. Підно сить.
Взаємне ко хан ня — це ща с тя.

Роз пач.
5. Оціню ван ня нав чаль ної діяль ності.
— Про аналізуй те свою ро бо ту на уроці: що вда ло -

ся вам най к ра ще зро би ти?
— Оцініть свою ро бо ту і ро бо ту ва ших од но клас -

ників, які пра цю ва ли з ва ми у групі.
Взаємо оціню ван ня у гру пах. (Учні у гру пах за по -

вню ють таб ли цю.)

До машнє зав дан ня.
Обов'яз ко ве за галь не: підго ту ва ти ци та ти для на -

пи сан ня тво ру "Дра ма за ко ха но го сер ця І.Фран ка"; 
Обов'яз ко ве на вибір: а) скла с ти ус но есе "У чо му я

вба чаю сенс сво го жит тя"; б) дібра ти афо риз ми з
творів Фран ка та інших ав торів про ща с тя.

За ба жан ням: а) на ма лю ва ти ща с тя; б) підго ту ва ти
пре зен тацію "Взаємне ко хан ня як кри терій ща с тя";
в) на пи са ти листGзвер нен ня до од но го із пер со нажів
тво ру (на вибір).

Прізви ще та ім'я уч ня
_____________

С
а -

м
о

Gо
ц

ін

Оцінка учас ників гру пи

Кри терії Прізви ще та ім'я Оцінка 
Пра цю вав най к ра ще (5)
Пра цю вав до бре (4)
Пра цю вав по се ред ньо (3)
Не знач ний вне сок у пра цю (2)
Май же не пра цю вав (1)


